

प्रश्न: चिंतन में भाषा के महत्व को स्पष्ट करें।

उत्तर: चिंतन उच्च मानसिक प्रक्रिया है। व्यक्ति के सामने जब कोई समस्या उत्पन्न होती है तो उसके चिंतन की प्रक्रिया प्रारंभ होती है। व्यक्ति जब किसी समस्या पर चिंतन करता है तो उसमें भाषा की आवश्यकता होती है या नहीं। इस विषय पर मनो वैज्ञानिकों का मत भिन्न है। कुछ मनो वैज्ञानिकों का कहना है कि चिंतन की क्रिया में भाषा अति आवश्यक है बिना भाषा के चिंतन संभव नहीं है दूसरी तरफ कुछ मनो वैज्ञानिकों का कहना है कि भाषा चिंतन में सहायक हो सकता है लेकिन बिना भाषा के भी चिंतन हो सकता है।

बाइलान - के अनुसार चिंतन के लिए भाषा आवश्यक है (उन्होंने कहा कि भाषा और चिंतन में कोई मौलिक भेद नहीं है)।  
उन्होंने चिंतन को आंतरिक संभाषण और वाचिक संभाषण कहा है। उन्होंने बच्चों के चिंतन को निम्न उदाहरण देते हुए कहा है कि जब बच्चे समस्याओं का समाधान करते हैं तो स्फुट रूप से धीरे-धीरे बोलते रहते हैं। बड़ी बच्चे जब बड़े होकर इस पर नियंत्रण करके मन ही मन बोलकर समस्याओं का समाधान करते हैं।

वैन (Piaget) ने भी चिंतन में भाषा के महत्व को स्वीकार किया है। उनके अनुसार भाषा का काम चिंतन की क्रिया को स्थूल बना देता है। बच्चों और बड़े के चिंतन में अंतर फर्क होता है। बड़े लोग असूत चिंतन करते हैं। असूत चिंतन के लिए उपयुक्त शब्द मंडल एवं व्याकरण नियमों के व्यवस्था की आवश्यकता होती चाहिए क्योंकि असूत चिंतन भाषा पर ही आधारित होता है।

(Mandler) मिलान ने भी अपने अध्ययनों से स्पष्ट किया है कि व्यक्ति चिंतन की क्रिया में मन ही मन भाषा का प्रयोग करता है।

दूसरी ओर मनो वैज्ञानिकों का मानना है कि चिंतन में

भाषा सहायक नहीं होता है। क्योंकि एक अध्ययन में बड़े और छोटे बच्चों पर किया गया और उनकी चिंतन क्षमता का सामान्य बच्चों से की गयी। परिणाम में पाया गया कि समाप्त समाधान के लिए भाषा आवश्यक आवश्यक नहीं है। इस विचार का समर्थन हिलगार्ड ने भी किया है। उन्होंने कहा कि भाषा चिंतन से सम्बंधित है लेकिन समान नहीं है।

इस प्रकार हम देखते हैं कि एक नये वैज्ञानिक दृष्टिकोण या एक दृष्टि के विरोधी है।

ब्राउन (Brown) ने सभी नये वैज्ञानिकों के विचारों को परीक्षण के लिए व्यक्त करते हुए कहा है कि भाषा चिंतन में सहायक है परन्तु भाषा के बिना भी चिंतन संभव है। उन्होंने यह कहा है कि जिस व्यक्ति का शब्द भंडा अधिक होता है वह किसी भी समस्या पर अधिक दृष्टि से चिंतन करने में सक्षम होता है परन्तु जिसका शब्द भंडा सीमित होता है वह अधिक दृष्टि से न्यून चिंतन का सकता है। इससे तात्पर्य यह है भाषा चिंतन के लिए आवश्यक है, बल्कि भाषा के अभाव में भी चिंतन की क्रिया हो सकती है।

इस प्रकार स्पष्ट हो जाता है कि भाषा का चिंतन एवं समाप्त समाधान के प्रति महत्वपूर्ण भूमिका है। इसके द्वारा चिंतन आसान हो जाता है। परन्तु यह कहा जा सकता है कि भाषा के अभाव में चिंतन नहीं हो सकता। वास्तव में भाषा के अभाव में भी चिंतन की क्रिया हो सकती है।